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Această lucrare analizează procesul de convertire religioasă, concentrându-se pe două 

dimensiuni: prima este tranziția de la o credință religioasă la alta, iar a doua este metanoia. În 

general, convertirea este înțeleasă ca acceptarea unui nou set de credințe religioase, ceea ce 

implică frecventarea unui alt lăcaș de cult. În cadrul acestei lucrări, convertirea este examinată 

din perspectiva metanoiei, un aspect esențial pentru unii indivizi pentru care religia reprezintă 

mai mult decât o simplă raționalizare, o convenție socială sau un set de norme. Pentru cei la 

care religia este o chestiune de credință profundă, procesul de convertire poate genera provocări 

etice și emoționale semnificative, care influențează întreaga lor personalitate. Convertirea în 

astfel de cazuri reprezintă o schimbare profundă, afectând viața intelectuală, emoțională și 

socială. De multe ori, aceasta poate implica chiar o ruptură cu viața profesională sau socială, 

necesitând ajustări radicale în plan economic și social. Altfel spus, o convertire autentică poate 

declanșa o perioadă de frământări interioare intense, suferință și tulburări emoționale majore, 

afectând întreaga structură psihică a individului. 

Studiul convertirii ca metanoie, mecanismele implicate și motivele care determină 

oamenii să adopte o nouă credință reprezintă o preocupare importantă pentru cercetători din 

diverse domenii. Interesul față de acest fenomen este justificat din mai multe perspective. În 

primul rând, prin prisma căutării interioare a individului care aderă la o nouă mișcare religioasă, 

iar în al doilea rând, prin presiunea exercitată de mass-media, care, prin mijloace vizuale, 

promovează convertirea în anumite contexte religioase. Aceste aspecte atrag atenția teologilor, 

psihologilor, sociologilor, antropologilor și chiar artiștilor în încercarea de a înțelege adevărul 

din spatele acestor convertiri. Un alt factor important este secularizarea societății 

contemporane, care determină o căutare intensă a unei divinități tangibile și vizibile. În acest 

context, abandonarea credinței tradiționale de către tineri rămâne, adesea, fără o explicație clară. 

 

1. Cuvinte Cheie: 

Convertire, metanoia, imagine sacră, simbol, antropologie, iconografie, lucrare 

misionară, artă bizantină. 

 

2. Argument 

În decursul timpului, despre imaginea ca mediu de convertire, în general, s-a scris. În 

acest domeniu, al teologiei misionare atât teologii români cât și străini au realizat cercetări 

științifice ale unor studii de misiologie asupra convertirii. În cercetările științifice de teologie 

misionară asupra convertirii religioase regăsim analizată perspectiva convertirii ca metanoia 
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din prisma antropologică, psihologică sau sociologică îmbinată cu aspecte de morală și vocație 

creștină. Sintetizând, cele afirmate anterior, putem spune că, în liniile sale generale, domeniul 

misiologiei convertirii ca metanoia din prisma aspectului iconic a reprezentat o adevărată 

tentație pentru cercetători. În acest context, se simte nevoia unei aprofundări tematice, în sensul 

elaborării unei monografii care să abordeze această temă din mai multe perspective: simbolic-

dogmatică, istorică, antropologică, estetică, artistică. Elaborarea unei asemenea monografii 

reprezintă depășirea perimetrului comun și al repetiției banale. 

Motivația pentru care am ales această temă pentru lucrarea mea de doctorat este aceea 

a dorinței realizării unui studiu aprofundat, având ca obiectiv principal prezentarea iconicului 

ca metanoia din perspectiva imaginii, revărsată în misiologie din prisma teologiei icoanei 

relevând, totodată, relația dintre iconologie, misiologie și pnevmatologie și implicațiile 

spiritual-antropologice ale acestora. 

 

3. Dificultatea temei 

După cum am menționat anterior, numărul lucrărilor, studiilor și articolelor care 

abordează aspectul iconic al convertirii ca metanoia prin intermediul imaginilor religioase în 

limba română și în alte limbi străine este extrem de limitat. Aceste lucrări explorează importanța 

frumuseții teologiei icoanei în contextul luminii Sfintei Scripturi și impactul acesteia regăsit în 

misiologie. Ca urmare, a fost necesară realizarea de cercetări și traducerea unor studii, articole 

și lucrări din limbi străine, precum și consultarea referințelor bibliografice care abordează atât 

fundamentele scripturistice ale teologiei icoanei și convertirii ca metanoia, cât și aspecte 

istorice, canonice, dogmatice și artistico-plastice. Această bibliografie în limbi străine cuprinde 

un total de 90 de lucrări, studii și articole, 10 surse online în limbă străină la care se adaugă alte 

95 în limba română. În cadrul lucrării de față, am efectuat o cercetare extinsă asupra 

conținutului iconic în contextul convertirii ca metanoia din perspectiva misiologică, 

antropologică, psihologică, sociologică, dogmatică, estetică și artistică a icoanei. 

 

4. Originalitatea cercetării 
Originalitatea acestei teme constă în abordarea detaliată a aspectului iconic ca element 

al convertirii religioase ca metanoia și în identificarea imaginii și a simbolului ca elemente-

cheie în determinarea sacralității și a sacrului. Această abordare se bazează pe o analiză 

misiologică, antropologică, psihologică, sociologică și artistică. O notă distinctivă a 

originalității acestei lucrări este reprezentată de realizarea unei cercetări extinse asupra 
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conținutului iconic în contextul convertirii religioase ca metanoia, abordând mai multe 

perspective, cum ar fi perspectiva misiologică, antropologică, psihologică și artistică. Această 

cercetare se bazează pe 90 de referințe bibliografice în limbi străine, 10 surse online în limbă 

străină și 95 în limba română. 

 

5. Actualitatea prezentului studiu 

Din punct de vedere spiritual, este important de menționat că o convertire ca metanoia 

implică atât o experiență psihologică individuală, cât și una religioasă. Un factor esențial în 

procesul de convertire religioasă este reprezentat și de imagine, care are un impact vizual care 

stimulează căutarea lăuntrică a unei compatibilități cu un anumit cult religios. Acest proces 

implică multiple aspecte psihologice și etice, iar conducerea religioasă poate contribui la 

facilitarea și îmbunătățirea procesului de convertire. 

Într-o societate contemporană secularizată și cu un vid spiritual, se remarcă importanța 

icoanelor în credința creștină ortodoxă și în procesul de convertire. Icoanele hagiografice, 

frumos ornamentate, sunt descrise ca pe ferestrele ce se deschide pentru a oferi privirilor 

perspectiva divinității. Ele sunt folosite atât în biserică, ca parte integrantă a exprimării 

credinței, cât și în spațiul privat al locuințelor credincioșilor. Pentru creștinul ortodox 

credincios, icoana reprezintă o formă de rugăciune și un instrument prin care se apropie de 

divinitate. De obicei, icoanele înfățișează scene din viața lui Hristos, din viața Fecioarei Maria 

sau din Sfânta Scriptură, precum și reprezentări ale imaginilor de sfinți. 

 

6. Importanța demersului euristic 

Prin intermediul acestei lucrări, ne propunem să abordăm aspectul iconic al convertirii 

religioase și să evidențiem faptul că metanoia reprezintă o experiență la nivel individual, atât 

psihologică, cât și religioasă. Un element fundamental în procesul de metanoia îl reprezintă 

imaginea, care are rolul de a crea un impact psihologic și de a trezi în individ căutarea interioară 

pentru a găsi cultul religios care se potrivește cel mai bine cu el. Cu siguranță, există multiple 

implicații psihologice și etice asociate acestui proces. În plus, dorim să evidențiem diferențele 

în ceea ce privește utilizarea imaginilor în convertirea religioasă în diverse contexte și moduri 

care sunt influențate de conținutul religios pe care îl prezintă. Sacralitatea unei imagini variază 

de la o religie la alta și are o semnificație simbolică distinctă în cadrul aspectului simbolic-

dogmatic. 
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7. Scopul demersului științific 

Prin cercetarea științifică pe care o vom realiza, avem ca scop obținerea unei lucrări 

bine fundamentate, care va aduce în prim plan învățătura autentică despre aspectul iconic în 

contextul convertirii ca metanoia, cu accent pe influența imaginii ca element determinant. 

Această lucrare se va contura pe baza unei documentări științifice riguroase, evidențiind 

diferențele din perspectivă misiologică, antropologică, psihologică, sociologică, dogmatică, 

estetică și artistică a icoanei. 

 

8. Metodologia folosită 

Pentru realizarea acestei lucrări, am utilizat mai multe metode, inclusiv documentarea, 

cercetarea bibliografică și analiza. Am strâns materiale bibliografice de la biblioteci și am 

sistematizat tematic informațiile obținute. Am folosit metoda cronologică pentru evidențierea 

tipologiilor iconice în procesul de convertire ca metanoia.  

De asemenea, am recurs la metoda cantitativă, colectând o gamă variată și extinsă de 

materiale bibliografice în limba română și în alte limbi străine care abordează direct sau indirect 

tema iconicului în convertirea religioasă. Această metodă este strâns legată de metoda 

comparativă, prin intermediul căreia am verificat calitatea informațiilor selectate. În cercetarea 

științifică desfășurată pe această temă, am utilizat metoda deductivă, prin care am formulat 

ipoteze, am obținut și selectat informații și am dedus elemente noi. 

 

9. Etapele procesului de cercetare 

Pentru a realiza o abordare teologică coerentă, această teză a fost structurată în trei 

capitole distincte, după cum urmează: 1. DIMENSIUNI UNIVERSALE ALE CONVERTIRII 

RELIGIOASE; 2. IMAGINEA ȘI SIMBOLUL CA ELEMENTE DEFINITORII ALE 

CONVERTIRII RELIGIOAS; 3. ICOANA ȘI LUCRAREA EI MISIONARĂ – METANOIA 

ARTEI BIZANTINE; 

În procesul de elaborare al acestei teze de doctorat, am parcurs următoarele etape de 

lucru: 

• Analiza bibliografiei selective  

În prima etapă, am realizat o analiză a bibliografiei relevante în domeniu, cu scopul de 

a identifica cât mai multe referințe bibliografice legate de tema abordată. Am examinat aceste 

surse bibliografice și am întocmit fișe de lectură pentru a înțelege mai bine conținutul și 

contribuția lor la cercetarea mea. 
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• Definirea cuprinsului  

În etapa a doua, pe baza materialului bibliografic strâns, am elaborat un cuprins detaliat 

care a inclus toate aspectele relevante ale temei alese. Acest cuprins a fost gândit pentru a 

acoperi în mod corespunzător toate aspectele de cercetare și dezbateri necesare în cadrul tezei. 

• Dezvoltarea bibliografiei pe marginea cuprinsului format  

Pe măsură ce am avansat în procesul de cercetare și am descoperit noi aspecte 

relevante, a fost necesară identificarea, procurarea și studierea unor materiale bibliografice 

suplimentare. Această etapă a constat în extinderea și îmbogățirea bibliografiei inițiale pentru 

a asigura o bază solidă de susținere a argumentelor și a analizelor prezentate în teză. 

 

10. Cadrul general al lucrări 
Lucrarea prezentă este structurată în trei capitole, fiecare cu mai multe subcapitole, iar 

înainte de acestea am inclus o introducere în care am detaliat aspecte tehnice legate de 

elaborarea lucrării. În introducere, am abordat următoarele aspecte: argumentul, dificultatea 

temei alese, originalitatea, actualitatea, semnificația studiului, întrebările de cercetare, 

importanța cercetării, metodele de cercetare, etapele acestora și structura lucrării. 

Primul capitol al lucrării, intitulat DIMENSIUNI UNIVERSALE ALE 

CONVERTIRII RELIGIOASE, se concentrează pe premisele teologice care stau la baza 

convertirii religioase. Acest capitol este divizat în următoarele subcapitole: Aspectele teoretice 

ale convertirii religioase, Motivații și argumente care stau la baza convertirii, Convertirea ca 

proces uman, Motivații esențiale în procesul de convertire religioasă, Convertirea ca punte între 

religii, Onestitatea credinței și rolul ei în procesul de convertire, Aspectele psihologice ale 

noțiunii de convertire, Mind control și conversia credinței, Concluzii de capitol. 

În aceste subcapitole, am prezentat și am descris importanța noțiunii de metanoia ca 

fiind o experiență atât psihologică individuală, cât și religioasă, comună. Am evidențiat rolul 

cheie al imaginii în procesul de convertire, aceasta fiind responsabilă de generarea unui impact 

psihologic și de trezirea căutării interioare în individ pentru a găsi cultul religios care se 

potrivește cel mai bine cu el. Am subliniat, de asemenea, existența altor implicații psihologice 

și etice în acest proces. Prin acceptarea perspectivelor psihologiei și eticii, conducerea religioasă 

poate facilita și completa procesul de convertire. În ciuda existenței unor situații în care 

grupurile pot prezenta manipulări și înșelăciuni în prezentarea lor de sine, în general există o 

afinitate selectivă între grup și indivizii recrutați, care inițiază un proces de interacțiune în care 

anumite tipuri de indivizi și anumite tipuri de grupuri creează împreună un mediu religios 
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distinct. Grupul poate exercita o influență puternică asupra devotamentului și poate reprezenta 

o condiție necesară, dar nu suficientă, pentru transformarea individului într-o nouă identitate, 

în timp ce devotații influențează și evoluția grupurilor, în special atunci când un grup atrage 

persoane instabile sau când orientările participanților implică o așteptare a unui lider puternic 

și carismatic. 

Capitolul al 2-lea prezintă o importanță deosebită și se intitulează: IMAGINEA ȘI 

SIMBOLUL CA ELEMENTE DEFINITORII ALE CONVERTIRII RELIGIOASE, am 

prezentat premisele teologice ale aspectelor iconice, simbolice și antropologice asupra 

convertirii religioase. Al doilea capitol este alcătuit din următoarele subcapitole: Aspectele 

iconice și antropologice ale convertirii, Imaginea religioasă și simbolul religios, Alte expresii 

imagistice ale sacrului, Rolul imaginii sacre în lumea necreștină, Interpretări sacre ale imaginii 

omului – altele decât cele ale icoanei creștine, O interpretare distinctă a imaginii sacrului, 

Reprezentarea imaginii umane prin intermediul artei, Rolul și importanța imaginii în Ortodoxie, 

Reprezentarea lui Dumnezeu, Viziunea lui Dumnezeu în gândirea augustiniană, Karl Barth, 

gândirea augustiniană și imaginea modernă a sacrului, Imaginea sacrului în gândirea creștină 

apuseană, Concluzii de capitol.  

În aceste subcapitole, am prezentat și am descris faptul că convertirea are implicații 

semnificative atât pentru antropologi, cât și pentru teologi și credincioșii religioși. În multe 

tradiții religioase, convertirea marchează un moment în care intervenția divină este cel mai 

evidentă. Simbolismul în sine se află la intersecția culturii, artei și limbajului, iar simbolul 

religios se află la confluența a două lumi: lumea umană și cea divină. Cunoașterea, chiar și într-

o anumită măsură, a simbolurilor religioase servește ca un ghid în acest domeniu al expresiei 

umane și facilitează înțelegerea interculturală. Convertirea ca metanoia este atât o experiență 

psihologică individuală, cât și religioasă. Un element fundamental în procesul de convertire 

religioasă este imaginea, care are responsabilitatea de a genera un impact psihologic. Imaginea 

trezește în individ căutarea interioară necesară pentru a găsi cultul religios care se potrivește cel 

mai bine cu el. Pe lângă această căutare interioară, există și multe alte implicații psihologice și 

etice, iar conducerea religioasă poate facilita procesul de convertire, făcându-l mai ușor și mai 

complet. 

Convertirea ca metanoia prin intermediul imaginilor are loc în diverse contexte și 

moduri și este influențată de conținutul religios pe care îl prezintă. Sacralitatea unei imagini 

diferă de la o religie la alta și are o semnificație simbolică distinctă. De exemplu, în multe 

religii, spiritul nu poate fi reprezentat vizual, nu are un chip, iar bisericile lor nu includ icoane, 

numindu-se case de rugăciune. În creștinism, icoana are o semnificație profundă, reprezentând 
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taina, deoarece primim pe Dumnezeu în totalitatea Lui și ne asigurăm că nu îi atribuim doar o 

formă energetică, ci ne străduim întotdeauna să ne îndreptăm spre o formă spirituală. Realitatea 

prezentă într-o icoană se realizează în două moduri: icoana are un aspect sufletesc și un aspect 

energetic, dar din cauza slabei noastre credințe, vedem doar aspectul energetic al icoanei. 

Capitolul al treilea al lucrării: ICOANA ȘI LUCRAREA EI MISIONARĂ – 

METANOIA ARTEI BIZANTINE prezintă rolul icoanei care joacă un rol foarte important în 

credința creștină ortodoxă și în convertire. Al treilea capitol este alcătuit din următoarele 

subcapitole: Originile artei bizantine, Caracteristici ale artei bizantine, Canoane şi erminii, 

Icoana ca simbol și expresie plastică a două lumi, Particularitatea vederii și privirii în icoană, 

Fundamente teologice în arta bizantină, Fundamentele dogmatice ale icoanei în teologia Sfântul 

Ioan Damaschin, Imaginea iconică ca mijloc de revelare a tainei dumnezeiești, Concluzii de 

capitol. În aceste subcapitole am abordat rolul esențial pe care icoanele îl au în credința creștină 

ortodoxă și în procesul de convertire. Icoanele hagiografice, frumos ornamentate, sunt descrise 

ca fiind ferestre către Împărăția lui Dumnezeu. Ele sunt utilizate atât în interiorul bisericilor, ca 

parte integrantă a exprimării credinței, cât și în mediul privat, în casele oamenilor. Pentru 

credinciosul ortodox, icoana reprezintă o formă de rugăciune și un mijloc prin care se poate 

apropia de Dumnezeu. Majoritatea icoanelor înfățișează teme din viața lui Hristos, din viața 

Maicii Domnului și scene din Biblie sau din viețile sfinților. 

Icoanele reprezintă o parte integrală a tradiției Bisericii Ortodoxe, de la înființarea sa 

până în prezent, fiind poate cea mai caracteristică trăsătură a bisericilor noastre. În primii ani ai 

răspândirii creștinismului, reprezentările sfinților, poveștile lor, figura lui Iisus și a Fecioarei 

Maria erau extrem de limitate, mai ales în picturile murale, deoarece existau persecuții iminente. 

Figurile și scenele prezentate în icoane sau în picturile murale se bazau pe informații orale 

transmise din generație în generație între credincioși, în timp ce prima icoană este atribuită 

evanghelistului Luca și înfățișează pe Fecioara Maria. 

Recunoașterea creștinismului de către împăratul roman Constantin cel Mare a marcat 

începutul utilizării icoanelor în mod public în biserică, până atunci ele fiind limitate doar la uzul 

privat. 

În Imperiul Bizantin, în secolul al VIII-lea și prima jumătate a secolului al IX-lea, 

icoanele au devenit subiectul unor dispute teologice și politice intense, care au generat tulburări 

și tensiuni. Aceste controverse au creat o ruptură între credincioșii care susțineau și venerau 

icoanele și cei care se opuneau utilizării acestora. 
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11. Concluzii 

Procesul de convertire ca metanoia reprezintă o experiență complexă care implică 

aspecte individuale de natură psihologică și religioasă. Un element esențial în metanoia îl 

reprezintă imaginea, care deține o importanță vizuală semnificativă în generarea unui impact 

psihologic și stimulează căutarea interioară a individului în vederea găsirii unui cult religios 

care se potrivește cel mai bine cu el. Această perspectivă implică numeroase implicații 

psihologice și etice. Prin acceptarea și integrarea perspectivelor psihologice și etice, conducerea 

religioasă poate facilita metanoia, contribuind la o experiență mai ușoară și mai completă. 

Deși există situații în care anumite grupuri pot recurge la manipulări și prezentări 

înșelătoare, în general există o anumită afinitate electivă între grup și individul recrutat, care 

inițiază un proces de interacțiune în cadrul căruia anumite tipuri de indivizi și anumite tipuri de 

grupuri colaborează pentru a crea un mediu religios. Grupul poate exercita o influență puternică 

asupra angajamentului individualului și poate juca un rol necesar, dar nu suficient, în 

transformarea acestuia într-o nouă identitate. Totuși, devotații religioși influențează și evoluția 

grupurilor, mai ales în cazul în care un grup atrage persoane instabile sau când orientările 

participanților implică așteptarea unui lider puternic și carismatic. 

Conform perspectivelor lui Jean-Luc Blaquard, procesul de convertire ca metanoia 

implică posibilitatea fiecărui individ de a alege cultul religios în care dorește să se integreze, 

întrucât acesta îi oferă răspunsuri la întrebările și căutările sale. Cu toate acestea, se observă că 

selectivitatea în recrutarea și dezertarea potențialilor membri pare să limiteze aplicarea 

modelului extrinsec. Înainte ca cineva să se convertească, grupul la care dorește să adere ar 

trebui să identifice motivele pentru care individul își schimbă religia, deoarece aceste motive 

pot juca un rol decisiv. Studiile lui Enzo Pace evidențiază patru tipuri distincte de convertiri: 

convertirea rațional-instrumentală, convertirea rațională orientată spre valoare, convertirea 

tradițional-conformistă și convertirea carismatică subiectivă. Dovezi limitate susțin ideea că 

oamenii ar fi restricționați să se alăture grupurilor totalitare în mod voluntar, împotriva voinței 

lor, sau că noul sine rezultat dintr-o experiență de convertire în astfel de grupuri este impus 

independent de identitatea personală. 

Cercetările relevă că oamenii se convertesc din motive diverse. Totuși, pentru a analiza 

și a lua decizii în ceea ce privește cauzele stării de metanoia, David Snow și Richard Machalek 

identifică cinci cauze principale care conduc la metanoia și realizează o analiză a acestora. Pe 

parcursul procesului de convertire ca metanoia, factorii intelectuali și etici pot juca un rol 
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important, dar factorul decizional este strâns legat de atașamentul emoțional colectiv care se 

formează. În concluzie, teoretic, grupurile și soluțiile căutate de o persoană sunt nelimitate, însă 

cel care caută nu poate renunța la propria personalitate și la alegerile sale. 

Este deosebit de relevant faptul că în Europa, încă din perioada Renașterii, problema 

artei a fost strâns legată de imagini religioase. Ascensiunea artei în acest context a reprezentat 

un moment crucial în evoluția istoriei imaginilor și a avut o importanță fundamentală în 

dezvoltarea artei în sine. Tablourile nu au fost doar reprezentative pentru numele artistului, ci 

au reflectat și opiniile personale ale acestuia în ceea ce privește sfera religioasă. Practica 

artistică a început fără un concept definit al artei, dar a evoluat către o formă distinctivă care a 

diferențiat operele de artă de alte forme de exprimare artistică. Inițial, noțiunea de artă a fost 

asociată în mod particular cu tablourile religioase, iar temele religioase au continuat să fie 

predominante. Pe o piață artistică în continuă dezvoltare, stilul artistic personal a devenit o 

trăsătură distinctivă. În scrierile franceze din acea perioadă, termenul artă a fost introdus în 

conexiune cu știința.  

Caracteristicile specifice gândirii teologice ortodoxe includ orientarea către 

contemplație și predilecția pentru mistere și simbolism religios. De asemenea, gândirea 

orientală în general conține elemente filosofice elene, ceea ce poate explica, într-o anumită 

măsură, această atracție către mistică și meditație, specifice gândirii teologice ortodoxe. 

Dincolo de sensul strict literar al textelor biblice, există un sens profund și misterios care 

vizează adâncimea tainelor divine. 

De la începuturile sale, teologia Răsăritului se remarcă printr-un echilibru admirabil, 

alegând calea de mijloc și beneficiind de darul discernământului, care o feresc de erori excesive 

și de unilateralitate. În Ortodoxie, se manifestă un echilibru perfect între dimensiunea orizontală 

și cea verticală, prin care frumusețea efemeră a persoanelor se reflectă în profunzimea 

comuniunii spirituale cu Dumnezeu și cu ceilalți. 

Omul este ruda lui Dumnezeu, ne sune Sfântul Grigorie de Nyssa, fiind o imagine a 

slavei de nespus a lui Dumnezeu, cu toate că poartă în sine urmele și rănile păcatelor. Prin 

urmare, tânjește după Dumnezeu, izvorul Binelui și al Frumuseții. Prin Întruparea Sa, Fiul lui 

Dumnezeu ne deschide oamenilor calea către veșnicie, devenindu-ne scara spre cer și 

revelându-ne adevărata noastră menire, în virtutea acestei legături spirituale cu El. Omul, care 

este creat după chipul și după asemănarea lui Dumnezeu, este unica făptură creată care posedă 

în mod natural toate elementele căutării existențiale a ceea ce este frumos și perfect. 
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Setea de cunoaștere a omului (un motiv recurent în filosofia lui Socrate) poate fi 

satisfăcută numai prin descoperirea adevăratei meniri a omului, care constă într-o ascensiune 

permanentă către asemănarea cu Dumnezeul său, prin Harul divin care îi este comunicat ca rod 

al răscumpărării realizate prin Dumnezeu-Omul Iisus Hristos. 

Ascensiunea omului către asemănarea cu Dumnezeu este încheiată în slavă, 

transformându-se chipul căzut în chip al slavei divine. Acest lucru legitimează teologia icoanei 

în cadrul Ortodoxiei. De fapt, icoana este însăți rădăcina Ortodoxiei, dimensiune a creștinătății 

fără de care icoanele însele nu pot exista. Icoana se integrează în esența doctrinară a Ortodoxiei 

și este strâns legată de temele centrale ale teologiei ortodoxe. 
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